责任编辑:丁珏华

2015年4月25日

### 美国民间团体在国会山召开记者会

# 韩慰安妇:我要和安倍当面对质

本报特稿"我要和安倍晋三当面对质,我就是一个活着的历史见证者!"曾被日军掳为慰安妇的87岁高龄的韩国幸存者李容洙语气激愤,泪水顺着脸颊淌下。这是23日在美国华盛顿国会山发生的一幕。

日本首相安倍晋三将于26日 开始对美国进行8天访问,美国民 间团体华盛顿慰安妇问题联盟邀请 李容洙23日在国会山召开记者会, 汇集了来自美国、韩国和中国等地 的活动人士。

李容洙说,1944年,尚未成年的她就被日军从韩国抓到中国台湾,遭到各种非人的凌辱和虐待,差点丧命。她指责安倍在慰安妇幸存者依然在世的情况下公然说谎,"安

倍一定希望我已经死了,但是听到 正式道歉之前我是不会死的"。

华盛顿慰安妇问题联盟负责人 强烈要求安倍在访美期间承认二战 全部历史事实并正式道歉,而不是 "像一个无辜的旁观者一样推卸一 切罪行和责任"。

历史学家统计,有多达 20 万女性在二战期间被日军强征为慰安妇,而韩国现在仅有 53 名已知慰安妇幸存者,她们向日本政府提出的正式道歉要求一直未能得到满足。

华盛顿慰安妇问题联盟表示, 准备在美国总统奥巴马与安倍会面的 28 日及安倍在国会演讲的 29 日 两天,在国会前举行大规模集会,要 求安倍就慰安妇问题道歉。



■ 李容洙在23 日记者会上

图 G.

#### 超过20人联名致信日本大使

## 美众议员敦促安倍正视历史

新华社纽约 4 月 24 日电 就在日本首相安倍晋三即将访问美国并在国会发表演讲之际,美国国内敦促其正视历史并就战争罪行道歉的呼声高涨。

美国众议员本田在众议院官 方网站的个人网页 23 日显示,当 天超过 20 名众议院两党议员联名 致信日本驻美国大使佐佐江贤一郎,要求安倍解决历史认识问题, 联名者包括众议院外交委员会主 席罗伊斯以及华裔众议员孟昭文 和赵美心等。

联名信敦促安倍正式重申并确认"村山谈话"与"河野谈话"。议员们认为,这两次道歉标志着日本

努力与邻国改善关系的重要篇章, "我们真诚希望安倍首相此行能解 决历史问题,为修复与邻国关系及 和解奠定基础"。

多名众议员 21 日要求安倍在 美国国会演讲时就慰安妇问题道 歉。本田说:"日本首相安倍 29 日 在国会发表演讲时,有机会给予这 些女性公正对待,他可以代表日本 政府充分、明确并正式地道歉。"

本田驳斥日本已经道歉够多的说法:"日本政府每向和平与和解迈出一步,都要再后退两步。""70年后,安倍首相是该清楚明确地表态,作出不容悔改的道歉了。"

同样认为应正视历史的还有 美国学者。霍普金斯大学研究员郝 德平 23 日表示,无法否认日本的 二战历史,"这是无可辩驳的"。

他认为,众议长博纳不应邀请 安倍,而应邀请前首相村山富市前 往国会演讲。

#### 俄卫国战争庆典 日首相不敢出席

本报特稿 日本政府官员透露,考虑到与美国的关系,日本首相安倍晋三基本决定不出席定于5月9日在俄罗斯首都莫斯科举行的卫国战争胜利70周年庆典。

共同社等日本媒体 24 日以政府官员为消息源报道,由于俄罗斯涉嫌介入乌克兰冲突,美国总统奥巴马、英国首相卡梅伦决定不出席俄罗斯卫国战争胜利70周年庆典,安倍也只能放弃。

安倍定于 4 月 26 日至 5 月 3 日访问美国,如果不出席 5 月 9 日庆典,他下周与奥巴马进行首 脑会谈时就可以强调日本在日美 同盟中的重要性。另一方面,为了 最大限度减少放弃出席庆典给日 俄关系可能带来的负面影响,日 本政府内部有人提议,安倍年内 再访问俄罗斯作为替代方案。

据悉,日本政府将挑选一名 特使出席5月9日庆典,并向俄 罗斯表示希望俄罗斯总统普京年 内访问日本。

值得一提的是,安倍曾邀请 普京去年秋天访日,但迫于美国 压力,最终收回这一邀请。

